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Aufgabe 1 ( 17P )

Die Abbildung zeigt ein abgewandeltes sogenanntes Fliehkraftpendel. Das
System dreht mit der Winkelgeschwindigkeit @ um die vertikale Achse.
Betrachtet werden die Wirkungen der beiden Punktmassen m. Das
Verbindungsgestédnge zwischen den beiden Punktmassen ist starr. Die
Massenwirkung des Verbindungsgestdnges wird vernachlassigt.

Ermitteln Sie eine Gleichung zur Bestimmung der Winkelgeschwindigkeit o
in Abhdngigkeit der Groken m, 1, g und ¢!

Die folgende Erliuterung dient nur
dazu die Skizze besser zu verstehen: -

Ware nur die untere Masse m vorhanden,
dann wilrde infolge der Fliehkraft im
Zusammenspiel mit der Gewichtskraft
der Winkel ¢ mit wachsender Winkel-
geschwindigkeit steigen.

Hier ist noch eine obere Masse hinzugefligt.
Diese "st&ért" das ansonsten stabile
Gleichgewicht des Systems.
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Aufgabe 2 ( 20P }

Bestimmen Sie das Massentrdgheitsmoment des abgebildeten Bauteils

beziiglich der z-Achse. Die Dichte des Materials sei
L£=7850 kg/m*.

Hinweis: Die z-Achse steht in der rechts abgebildeten Seitenansicht

senkrecht zur Zeichenebene.
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Alle MaBe in mm

bufgabe 3 ( 15P )

Bin Wirfel (Vollmaterial) mit der i + Y| ghorpr ke
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Kantenlidnge a steht zu Beginn der
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Betrachtung auf einer Kante (sieche
Skizze). Dann kippt er um. Dabei
dreht er um 45 Grad um den Punkt A.
Fs scll angenommen werden, dass der
Wirfel wahrend des Vorganges nicht
rutscht. Dazu kdonnte man sich
vorstellen, dass am Punkt A ein
Gelenk vorhanden ist. Der Wirfel
hat die Kantenladnge a und besitzt

"scharfe" Kanten.

Mit welcher Geschwindigkeit trifft

die ZduBere Kante (Punkt P) auf die 7 )b;j
Unterlage? Ai

Geg.: a2, p, g

Aufgabe 4 { 10P ) S

Bei dem abgebildeten Rollensystem sind
die Umlenkrollen und das Seil masselos.
Wie grofl ist die Beschleunigung der
mittleren Masse?

Hinweis:
Versuchen Sie (unbedingt), die
Symmetrie des Systems auszunutzen!
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Aufgabe 5 ( 12PF )

Eine Masse m, (Anfangsgeschwindigkeit gleich Null) f&llt aus einer

Hohe h und trifft auf einen horizontal angeordneten starren Stab. Es
erfolgt ein plastischer Stof, d.h. die Punktmasse m, und der Stab (Masse
m,) sind nach dem Aufeinandertreffen ein "gemeinsamer" Korper. Wie grob
ist die Winkelgeschwindigkeit ® des Systems unmittelbar nach dem
Aufeinandertreffen?

Geg.: my, h, g, m,, 1 )
D J,g
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Hinweise:

—

Drall einer Punktmasse: L=7x(m-V) skalar: L=r-m-v ; auch L=J-w

Aufgabe & ( 12P )

Das abgebildete Schwingungssystem
besteht aus zweil starren Stiben T diinne Stibe. starr
¢ ’

und einer Punktmasse m,. An den

Enden ist das Stabsystem feder-
zentriert. Bestimmen Sie die A
Eigenfrequenz f, in Abhangigkeit

der gegebenen Gréfen. Ein mdglicher
Einfluss der Erdbeschleunigung wird ,
nicht berlicksichtigt. -
Bem.: kleine Auslenkungen

my

Geg.: my, 1;, ¢, My, 1, C My ‘
|=

Aufgabe 7 ( 14P )

Ein PKW kann flir Vertikalschwingungen als ein System mit einem
Freiheitsgrad aufgefasst werden. Ist der PKW leer, wird bei kleinen
vertikalen Auslenkungen eine Schwingungsdauer von T ,. = 0,7 s
gemessen. Nach erfolgter Zuladung um An=300 kg betrigt die
Schwingungsdauer T, aeen = 0,8 s. Wie groB ist die leere Masse m des
PKW’ s?

Am

m m

TO leer TO belzden
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